

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL

DIRECCIÓN DE SUSCRICCIÓN.—En Alicante: un mes 7 rs., un trimestre 29.—Fuera de la capital, 23 rs. trimestre.—En el extranjero, un mes 14 rs., un trimestre 40.—Numeros sueltos 4 cuartos. Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administración calle Mayor, 22.—En Madrid y París C. A. Saavedra.

NUM. 382.

Mártes 21 Enero 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.

COMUNICADOS.—A precios convencionales.

Los comunicados, escritos de cualquier especie que se remitan a la redacción no se devuelven, cuando no se publican.

AÑO III.

**Cruzada contra el filibusterismo.**  
Son tantas las exposiciones, adhesiones y protestas que de todas partes se elevan contra las desatadas y anti-españolas reformas ultramarinas del gobierno, que nos es imposible insertarlas todas.

Vamos a extraer las más notables:

—Varías señoras cubanas y puerto-riquenas han dirigido una exposición al Sr. Ruiz Zorrilla, en la cual le hacen presente la inmensa trascendencia que lleva consigo la cuestión de reformas, y las equivocadas ideas que hay en España sobre la esclavitud.

Esta exposición concluye rogando al gobierno que retroceda en el camino que ha emprendido, y protestando que las españolas de aquellos países quieren vivir y morir a la sombra de la gloriosa bandera española, y que, como españolas y católicas, desean la abolición de la esclavitud, pero hecha prudentemente.

También gran número de señoras naturales de la Isla de Cuba, residentes en Barcelona, elevan una exposición al presidente del Consejo de ministros pidiendo el aplazamiento de las reformas de Ultramar.

—Se han adherido a la exposición de la nobleza y títulos de Castilla contra las reformas de Ultramar, el conde de la Florida, el de Faura, el de el Valle, el de Hust, el de Tepa, el marqués de Balzola, el de Alcezbar, el de Fuente Moral y el conde de Monte Real.

—Cuatrocientos cuatro vecinos de Caravaca, pertenecientes a todos los partidos, nos ruegan hagamos público el hecho de haber remitido al señor marqués de Menéndez una exposición dirigida a las Cortes, pidiendo el aplazamiento de las reformas en Ultramar hasta que termine la insurrección cubana.

—El comité constitucional de La Gineta, el conservador alfonso de Ciudad-Real y el constitucional de Sevilla, se adhieren al Centro Hispano-ultramariño y Liga nacional para mantener la integridad nacional.

—Diez y seis banqueros de los más conocidos y gran representación de Madrid han suscrito la siguiente adhesión a las gestiones del Centro Hispano-ultramariño contra las reformas de Ultramar:

—Los que suscriben, del comercio de banca de esta corte, se adhieren incondicionalmente a cuantas gestiones practique el Centro Hispano-ultramariño en defensa de la honra y de la integridad de la patria, comprometidos con los proyectos de reformas en las Antillas.

Madrid 10 de Enero de 1873.—José Uhagón, Urquiza y Aranzazu.—Antonio López Vázquez.—Bustamante y Gallo.—Viuda de Dorigo, D. G. Pastor.—C. de Oñate.—Javier de Muñoz.—Gutiérrez y compañía.—Antonio A. Moreno.—Francisco P. Giménez Cea.—Hermanos de Uhagón.—Bayo.—Hijos de Dorigo.—M. S. Muñoz.—Viuda de Gosálvez e hijo.—C. de Giménez y Andrés de Pereda.

—Varios comisionados de los partidos judíos de Alcántara, Montánchez, Navalmaral, Jaramillo, y en representación de los comités del partido alfonso, se han presentado al Centro Hispano-Ultramarino establecido en Cáceres, ofreciéndole su cooperación y apoyo en favor de la Liga nacional.

—Los vecinos de Poliña, y varios de Sepúlveda, se adhieren al Centro Hispano-Ultramarino y Liga nacional, en pro del aplazamiento de las reformas de Puerto-Rico.

—El ayuntamiento de Medina del Campo eleva a las Cortes una exposición suscrita por 400 vecinos, pidiendo el aplazamiento de las reformas de Puerto-Rico.

—A las Cortes.—Los que suscriben, vecinos de Medina del Campo, reunidos en las salas capitulares, y movidos como un solo hombre, por impulso santo de salvar la integridad del territorio español, de su espontánea voluntad, se dan de todo corazón al pensamiento que intenta realizar la Liga nacional. Entre nuestros padres vivió aquí, y aquí dejó de existir, la granma Isabel la Católica, la que, luchando hasta en las últimas aldeas, toda la trascendencia de la política que intenta hacer el ministerio en las provincias ultramarinas. No es extraño, pues, que al Centro Hispano-ultramariño de Valladolid hayan enviado sus adhesiones los pueblos siguientes: Rioseco, Castrodeza, Marzáles, Villafrechós, Sahúliches, Valoria, la Buena, Santibáñez de Valcorba, Esquivelares, Posquera del Duero, Manzanal, Benafares, Villar de Frades, La Parrilla, Melgar de Arriba, Montemayor, Boos, Langayo, Vega de Valdetroncos, Villalar, Villayellid, Pombellida, Palacios de Campos, Pedrajas de San Esteban, Villamuriel de Campos, Rahabón, Villagonzalez, Fuenteloso, Santervás y Olmedo.

—En Castilla, la Vieja es bien comprendida hasta en las últimas aldeas, toda la trascendencia de la política que intenta hacer el ministerio en las provincias ultramarinas. No es extraño, pues, que al Centro Hispano-ultramariño de Valladolid hayan enviado sus adhesiones los pueblos siguientes: Rioseco, Castrodeza, Marzáles, Villafrechós, Sahúliches, Valoria, la Buena, Santibáñez de Valcorba, Esquivelares, Posquera del Duero, Manzanal, Benafares, Villar de Frades, La Parrilla, Melgar de Arriba, Montemayor, Boos, Langayo, Vega de Valdetroncos, Villalar, Villayellid, Pombellida, Palacios de Campos, Pedrajas de San Esteban, Villamuriel de Campos, Rahabón, Villagonzalez, Fuenteloso, Santervás y Olmedo.

—Se han recibido en Madrid los siguientes telegramas dirigidos al presidente del Centro Hispano-Ultramarino y Liga nacional:

—Sevilla 12 de Enero.—Instalada hoy Liga nacional por gran número

el sol en nuestros dominios, como la veían los hombres del 2 de Mayo de 1808 y los constituyentes de Cádiz, en cuya virtud, alzamos pacíficamente nuestra leal voz para protestar contra el celo y temerario empeño de llevar á Ultramar unas reformas que, acaso sin querer y sin pensarlo, han de hacer que se pierda ese rico florón que de derecho tiene España, y que tanto codician sus enemigos. Háganse aquellas, porque felicitamente es pasada ya por la hora negrera; pero con tino y con prudencia, y cuando el filibusterismo y los laborantes estén vencidos, pues de no proceder con esa medida, se atenta contra la integridad del dominio español.

Señores diputados: ya veis cómo de todas las partes surgen peticiones para conjurar la tormenta que se cierra paverosa sobre nuestro suelo, y puesto que la idea está tan generalizada, procurad aprobar con vuestros votos lo que se ha hecho hasta ahora por medio de un simple decreto y evitad que se realicen las reformas proyectadas, porque si no vendréis á ser cómplices inconscientes de un error funesto que vosotros solos podéis evitar. La Providencia os ilumine.

Medina del Campo 9 de Enero de 1873.—Siguen las firmas, que son muchas, y de todas las clases de la localidad.

—Los vecinos del partido judicial de Infesto han elevado una exposición á las Cortes pidiendo el aplazamiento de las reformas de Ultramar.

—Se han adherido á las gestiones hechas por el Centro Hispano-ultramariño y Liga nacional para el aplazamiento de las reformas de Puerto-Rico los vecinos de Pamplona, Villarcayo, San Feliz de Llobregat, Arenal, Granada, Huelva, y los comités constitucionales de Dúrcal y Nigüelas.

—En Bilbao se han reunido 1.000 firmas para la exposición enviada al Centro Hispano-ultramariño como adhesión entusiasta y patriótica manifestación de los sentimientos de acérrimo españolismo que animan á aquel vecindario.

Otros pueblos han imitado ya ó se disponen á imitar á la invicta villa contando ó sin contar con las autoridades locales, cuya indiferencia en esta cuestión se explica fácilmente.

«Conste, entre tanto, dicen los bilbaínos, que al llamamiento que se ha hecho al patriotismo, hemos respondido en nombre de nuestros sentimientos más sinceros y de nuestra ardiente fe en el triunfo de la causa de España, lamentándonos muy sinceramente de que las autoridades populares de este país no se hayan adelantado á hacer pública manifestación de lo que piensan, de lo que sienten y de lo que quieren los vascongados, que ponen al nivel del humor que guardan á sus instituciones el que profesan á la madre patria, en su ventura y cuyas desdichas han sido siempre también las desdichas ó la ventura de esta apartada tierra.»

—El presidente del Centro Hispano-ultramariño, señor marqués de Menéndez, ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

Nueva-York, 15 de enero de 1873.—Hemos resuelto enviar á Vd. lo siguiente: para todos los efectos oportunos á España.—Los españoles residentes en Nueva-York, justamente indignados por las graves ofensas hechas contra la soberanía, la integridad de la patria en el despacho oficial del Sr. Fish al Sr. Sickles, fechado el 29 octubre último, protestan energicamente contra la ingobernabilidad de cualquier poder extranjero en la política de España, agregando que los capitanes protostos de la comititación del señor Fish no tienen más objeto que servir las miras transitorias de esta administración; las cuales, si fueren rechazadas dignamente, como debieron serlo, por el gobierno de Madrid, no se sostendrían con el apoyo del pueblo americano, por ser igualmente perniciosas á sus intereses mercantiles que á la vida política, social y económica de Cuba y Puerto-Rico.

—El ilustre colegio de abogados de Málaga se ha adherido á la manifestación del centro Hispano-ultramariño de aquella ciudad sobre el aplazamiento de las reformas de Ultramar.

—En Castilla, la Vieja es bien comprendida hasta en las últimas aldeas, toda la trascendencia de la política que intenta hacer el ministerio en las provincias ultramarinas. No es extraño,

pues, que al Centro Hispano-ultramariño de Valladolid hayan enviado sus adhesiones los pueblos siguientes: Rioseco, Castrodeza, Marzáles, Villafrechós, Sahúliches, Valoria, la Buena, Santibáñez de Valcorba, Esquivelares, Posquera del Duero, Manzanal, Benafares, Villar de Frades, La Parrilla, Melgar de Arriba, Montemayor, Boos, Langayo, Vega de Valdetroncos, Villalar, Villayellid, Pombellida, Palacios de Campos, Pedrajas de San Esteban, Villamuriel de Campos, Rahabón, Villagonzalez, Fuenteloso, Santervás y Olmedo.

—Se han recibido en Madrid los siguientes telegramas dirigidos al presidente del Centro Hispano-Ultramarino y Liga nacional:

—Sevilla 12 de Enero.—Instalada hoy Liga nacional por gran número

de individuos pertenecientes á todos los partidos, saluda á la establecida en esa capital.

—Pajes del Corro.

—Feria 14 de Febrero.

—La abolición de la esclavitud en la isla de Cuba.

—Un armisticio durante las negociaciones que han de seguirse para estos arreglos.

—Otro despacho fecha 13 de Agosto del mismo año, en que el ministro de los Estados Unidos en Madrid decía á monseñor Fisch en un telegrama:

—El presidente del Consejo (el general Prim) me autoriza para decirles que se aceptan los buenos oficios de los Estados Unidos, e indica para vuestra conocimiento las cuatro proposiciones principales que serán aceptables si son hechas por los Estados Unidos como bases de una convención, arraigándose los detalles en cuanto sea posible.

—Los insurrectos dependerán las armas.

—España concederá simultáneamente una amnistía absoluta y completa.

—El pueblo de Cuba votará por sufragio universal sobre la cuestión de su independencia.

—Si la mayoría opta por la independencia, España la concederá, previo el consentimiento de las Cortes.—Cuba pagará un equivalente que sea bastante, y que los Estados Unidos garantizarán.

—Así que se llegue á un acuerdo los preliminares, se darán salvos conductos para atravesar las líneas españolas á fin de que haya comunicación con los insurrectos.

—Prim encarga el mayor secreto respecto de esta y de las demás comunicaciones.

—Y 3.<sup>o</sup> Otra comunicación del general Sickles á Mr. Fisch, en que se dice con fecha 21 de Agosto:

—El presidente del Consejo (general Prim) me ha repetido:

—1.<sup>o</sup> Fijación su una base de arreglo que dé al gobierno de los Estados Unidos la seguridad de las buenas intenciones y de la buena fe del gobernante español.

—2.<sup>o</sup> Los Estados Unidos aconsejarán á los cubanos que acepten ese arreglo.

—3.<sup>o</sup> Cesación de hostilidades y amnistía.

—4.<sup>o</sup> Elección de diputados.

—5.<sup>o</sup> Acción de las Cortes.

—6.<sup>o</sup> Plebiscito é independencia.

—SECCIÓN POLÍTICA.

Alicante, 21 de Enero de 1873.

—UNA ELECCIÓN RADICAL.

—Ajenos completamente á la lucha electoral que acaba de tener lugar en el distrito de Villajoyosa, podemos juzgarla con toda imparcialidad, y sin que influya para nada en nuestro juicio el espíritu de partido; puesto que en ella sólo han tomado parte los radicales.

—Nó teniendo interés en que venciese tal

cual candidato; siéndolos indiferente que vaya á ocupar un escaño en el parlamento el Sr. García ó el Sr. Izquierdo, hemos asistido como meros espectadores

á ese espectáculo de nueva especie, que no deja de ser curiosísimo, por más que se reduzca á ver lo qué significa el sufragio universal en manos de los radicales.

—Cualquiera creería que conteniéndose en

una lucha electoral, únicamente sectarios de una misma iglesia, respetarían su dogma, como ortodoxos fieles, y se limitaría á usar de su derecho sin amarilllos, sin ilegalidades y sin saña; pero el que tal

peusase sería por ignorar que los contendientes eran ambos radicales; pues es ya sabido que los hombres de la fe perdida, no pueden intervenir en ninguna cuestión política, sin falsear la ley, sin abusar de los medios con que cuentan, y sin holgar la justicia.

—Así hemos visto que no bien pusieron

los ojos en el distrito vacante de Villajoyosa dos candidatos radicales; sus amigos

desplegaron sus banderas y empezaron á maniobrar, poniendo en juego medios ve-

dados por la ley, y aguzando todo género de armas, hasta las más prohibidas.

—Escusado es decir que escarneciendo la

pureza de sus principios, uno y otro can-

didato, que carecen absolutamente de pa-

ra

pa



da hemos visto ni sobre abolición ni sobre reformas de Ultramar.  
La sonámbula sigue en sus desvarios. ¡Qué cosas vé!!!

Según dice un colega radical, la señora duquesa de Prim es ahora la encargada de la presentación del nuevo vástago que debe dar á luz doña María Victoria. ¡Bien pensado! Así estará todo más en carácter: situación radical, bautizo radical, madrina radical, ministros radicales, corte radical, testigos radicales y la mar radical.

Graves nos parecen las siguientes noticias que tomamos de un periódico de Madrid del 18:

«Con referencia á cartas de Cataluña, se ha dicho hoy que había muerto el jefe carlista Sabella, añadiéndose en alguna correspondencia que había sucumbido víctima de un veneno.

Otros dicen que ha abandonado á su gente para escapar con granos los fondos que ha reunido.

Ambras noticias deben acogerse con reserva, hasta que el tiempo confirme alguna ó desmienta las dos.»

— «Se ha hablado mucho de encuentros séríos ocurridos entre las tropas y los carlistas, tanto en Navarra, como en Cataluña, y tal vez á esto se haya debido la baja de los fondos en la Bolsa, cuando marchaban á un alza muy marcada.»

Hasta hoy hemos visto qué la ley marcial se pregonaba públicamente y á son de tambores por las calles; pero ahora ha variado el sistema de publicación de esta ley. El nuevo sistema es publicarla en la *Gaceta*, y lo que se calle en ésta, decirlo en cualquier periódico.

Según el *Imparcial*, como consecuencia de las circulares del subido, serán sometidos á los consejos de guerra, no solo los prisioneros carlistas que vayan haciendo, sino los que lo han sido hasta ahora desde el principio de esta última rebelión, que se hallen comprendidos en los casos que aquellas disposiciones determinan. Y es decir, que las prescripciones del señor Montero Ríos hasta tendrán efecto retroactivo: era lo último que había que hacer, y se ha hecho.

Mr. Fremy llegó el sábado hasta Irún, y habiendo tenido conocimiento de que los carlistas habían quemado la estación de Hernani, no quiso continuar su viaje y regresó á Francia hasta saber que la linea se hallaba expedita.

**PARÍS DE NUEVA YORK.**  
Los anuncios que corrían sobre haber sido hechos prisioneros algunos carabineros por los fusciosos de Navarra se han confirmado, y todo hace desechar que se active energicamente la persecución de los carlistas, para volver la tranquilidad á los pueblos, que sufren graves daños con la actual situación de aquel país.

Dice un periódico de Madrid del 17:

«Los republicanos han celebrado ayer tarde una conferencia con el Sr. Ruiz Zorrilla, para pedir una amnistía en favor de los sublevados en la última intentona federal.

Parece ser que han salido muy disgustados y sin esperanza alguna de obtener lo que deseaban.»

Es extraño que el Sr. Ruiz Zorrilla no haya accedido á la petición de los republicanos, y creemos que la solicitud no se habrá hecho con gran eufemio, porque en los momentos actuales el Sr. Castelar es una potencia y no le niega el gobierno cuanto desea, á no ser que los radicales no necesiten ya á los benevolos.

El *Daily News* publicó un despacho de Nueva-York con algunos párrafos de una comunicatoria enviada por el gabinete de Washington á nuestro gobierno.

El ministro de Estado, Sr. Martos, desmintió oficialmente con fecha 13 las aserciones de los diarios ingleses; pero ahora salimos con que otro despacho de Washington, fechado el 14 del corriente, no solo asegura la existencia de la nota americana, sino añade que este documento se encuentra, así como la contestación de nuestro gobierno, en la correspondencia diplomática sometida al Congreso americano al propio tiempo que el mensaje del presidente Grant.

El *Times* fué el primer periódico que, en virtud de las gestiones de nuestra legación en Londres, desmintió el telegrama del *Daily News* en que se daba cuenta de la nota de Mr. Fish sobre reclamaciones anglo-americanas y de la contestación cortés y amistosa del gobierno español. Pero el *Times* ha querido tener noticias propias y directas y ha recibido de sus

correspondentes el siguiente telegrama, fechado el 12 de enero en Filadelfia:

«Han circulado rumores alarmantes (*excitantes*) respecto de las relaciones con España; pero se los crea distinguidos de fundamento. La nota de monseñor Fish sobre la esclavitud de Cuba ha sido contestada cortésmente, y se cree que España ha adoptado una política de emancipación. De aquí el proyecto llevado á las Cortes para la abolición de la esclavitud en Puerto-Rico. Los Estados Unidos han recibido seguridades (*assurances*) de que el gobierno español se juzgará bastante fuerte para proseguir una política de emancipación, considerándose que la emancipación cubana se ha de tan rápidamente (*as speedly*) como la pacificación de la isla lo permita. La fuerte oposición obliga al ministerio á obrar con cautela. El gobierno anglo-americano no considera como enteramente decisivas las comunicaciones españolas. Continúa la correspondencia.»

El anterior telegrama era publicado en el *Times* del 13. En el del 15 se lee esto otro:

«Washington, 14 de enero. — La nota del secretario Fish al general Sickles, fechada en 29 de octubre último, y la contestación de España, cuyo contenido ha sido negado en Europa, están incluidas en la correspondencia diplomática relativa á Cuba, que fue presentada al Congreso con el mensaje del presidente, pero que hasta ahora no habían sido publicadas.»

Como si no bastase esto, para demostrar lo poco fundado de las negativas ministeriales, los buenos españoles residentes en Nueva-York, que deben saber mejor que nadie, lo que en aquel país sucede, han dirigido al señor presidente del Centro Hispano-Ultramarino el siguiente telegrama, recibido el 18:

«Nueva-York 15 de enero de 1873. — Hemos resuelto enviar á Vd. lo siguiente, para todos los efectos oportunos á España. Los españoles residentes en Nueva-York, justamente indignados por las graves ofensas hechas contra la soberanía, la independencia y la integridad de la patria en el despacho oficial del Sr. Fish al señor Sickles, fechado el 29 de octubre ultimo, protestan energicamente contra la ingobernabilidad de cualquier poder extranjero en la política de España, agregando que los caepiosos protestos de la comunicación del Sr. Fish no tienen más objeto que servir las miras transitorias de esta administración, las cuales, si fueren rechazadas dignamente, como debieron serlo, por el gobierno de Madrid, no se sostendrían con el apoyo del pueblo americano, por ser igualmente perniciosas á sus intereses mercantiles que á la vida política, social y económica de Cuba y Puerto-Rico. — Carlos Martí — Juan M. Ceballos — Pedro Ceballos — M. Belverarria y compañía. — (Siguen otras varias firmas).»

Un diario francés, después de relatar los hechos que anteceden, termina diciendo: «Ahora preguntamos: ¿qué juicio se puede formar del hecho de haber desmentido oficialmente el gabinete de Madrid la noticia dada por los periódicos ingleses?»

La prensa radical debe hacerse cargo de lo que dice la *Liberé* (que es el periódico francés á que nos referimos), y dar una contestación categórica á la pregunta del diario francés, algo ofensiva para la veracidad del gobierno, probando de una manera clara y precisa y que no admite interpretaciones, que lo manifestado por el gobierno es lo exacto, y que los que han faltado á la verdad son los periódicos ingleses y sus correspondentes en América.

Por el decoro nacional celebraríamos que así se hiciese; pero casi nos atrevemos á apostar la popularidad del ministerio contra una taza de café, en Fornos por supuesto, á que, si se vuelve á desmentir la especie, será con palabras huecas y enfáticas, y sin aducir hechos que prueben que tal nota no ha existido. Al tiempo.

Dice *La Política*:

«Quién habrá redactado el decreto que publicó la *Gaceta* acerca del ceremonial que ha de observarse en la presentación de lo que hayá de parir doña María Victoria?

A excepción de lo relativo al registro civil, lo demás está tomado al pie de la letra del ceremonial que se observaba en tiempos de doña Isabel II.

Mas si quién ocurría consignar lo que se consigna en el artículo 4º respecto de la bandera? Se dice en el textualmente:

«Art. 4º Para que el vecindario de la muy heroica villa de Madrid sepa acto continuo si el recién nacido es infante ó infanta, se enarbolará en el primer caso la bandera española en la parte del real Palacio llamada la Panta del Diamante, y se harán salvas de 21 cañonazos en la Montaña del Príncipe Pío; en el segundo, la bandera será blanca y las salvas de 12 cañonazos.»

El desventurado radical que ha copiado inconscientemente este artículo, no ha reparado en que la bandera blanca es la bandera de la casa de Borbón? No sabe que cuando acasigua una infanta y en la suposición de que no habría de ser reina de España, si no era la primogénita, y por consiguiente Princesa de Asturias, se anuncia enarbolando la bandera blanca, que la Casa Real de Borbón contaba con una persona más?

Cosas radicales.

Dice *La Epoch*:

«Un periódico ministerial nos pregunta quiénes son los conservadores á quienes se ha creído aptos para servir de figuras decorativas á trucos de devorados, condados y marquesados, que les han sido ofrecidos, y vamos á complacer al colega. Mientras él prodiga todo género de insultos á los conservadores, según lo demuestra su articulo de hoy, el gobierno sin estorbar los insultos, lo cual le sería muy fácil tratándose de un periódico amigo, vuelve á ofrecer ducados y marquesados á los Sres. Ríos, Rosas, Silvela (don Manuel), Topete y algunos otros.»

¿Tiene á go mas que preguntar nuestro ministerial colegas?

rante el periodo de renacimiento. Capitel estilo románico. — Adornos de una fuente de Berlín. — Adorno de talla. — Pila bautismal. — Anuario, estilo renacimiento alemán. — Mesa, estilo moderno. — Anuario de espíritu, estilo Luis XIII — Fecho. — Cuchillo de casa. — Butastra de hierro. — Iniciales. — Custodia. — Lámpara. — Modelo de bisutería. — Variadas, y una hoja grande de plantillas.

Tambien ha repartido el aluminio que publica dicha revista gratis para sus suscriptores y que contiene 200 páginas de lectura ilustrado con 60 grabados y que por separado cuesta 12 reales.

Los precios de suscripción en Madrid son 70 reales al año y en provincias 80. En Alicante se suscribe la obra D. José Gossart, sabio en ciencias exactas obviando que ésta no tiene 12 reales.

**Pan y toros.** — España es el país de los cafés y de las tabernas. En fin de 1870, según datos que hoy publica la dirección de Estadística, existían en la Península 1.668 cafés y 36052 tabernas, con mas 252 tertulias públicas; en todos estos establecimientos había 2.184 mesas de billar.

Madrid tenía en la indicada fecha 82 cafés y 1.525 tabernas; Barcelona 67 de los primeros y 529 de las segundas. Sevilla 15 y 482; Málaga 22 y 389; Granada 7 y 284; Valencia 84 y 116; Cádiz 10 y 142; Almería 6 y 238.

Estos datos pueden servir de mucho para apreciar el grado de cultura de los pueblos y su mayor ó menor afición al trabajo; los resultados, no son grandemente consoladores.

## SECCION COMERCIAL.

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores que de hoy en adelante podremos dar noticia de los precios del mercado de Quintanar de la Orden, que nos ofrece enviarlos el Sr. don Isidro Sierra, comisionista de toda clase de artículos procedentes de este país.

Precios corrientes en el mercado celebrado el dia 18 de Enero de 1873 en Quintanar de la Orden.

Candeal, de 41 á 42 rs. fanega, cast. — Trigo redio 38 á 42 id. — J. 36 á 38 id. — Centeno, 23 á 25 id. — Cebolla, 17 á 19 id. — Avena, 15 á 16 id. — Títos, 25 á 27 id. — Guisantes, 26 á 28 id. — Anís, 80 á 84 id. — Cominos, 38 á 40 id. — Orégano, 16 á 18 id. — Castañas, 14 á 15 reales arb. — Azofran, 95 á 105 lib. cast. — Arroz, según clase, 17 á 20 rs. arb. cast. — Habichuelas, 14 á 15 1/2 id. — Sardinas, según clase, 20 á 30 id. — Aceite, 38 á 40. — Carbuncos superiores, 44 á 38. — Id. para tostadas, 15 á 17. — Tocino, 54 á 56. — Lana, 95 á 100. — Vino, 8 á 9 rs. 32 cartillos. — Aguardiente de 25 grados, 44 á 46 id. id. — Id. de 14 á 20 id., 32 á 35 id.

Notas. — Los pedidos se harán con anticipación al mercado, que son todos los sábados. — Peso y medida arreglado al marco de Toledo. — Punto de embarque para las ciudades de Almería, Valencia y Cartagena. — Papel corriente en este comercio: Barcelona, Valencia, Alicante y Madrid.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las cuatro de la tarde en el dia de ayer.

### ENTRADOS.

Land Ricardo, p. J. Iglesias, de Santa Pola, con pipas vacías, á J. Mas.

Id. San Luis, p. F. Carbonell, de Málaga, con efectos, á la orden.

Id. Angeles, p. J. Lopez, de Santa Pola, con pipas vacías, á G. Carratalá.

Id. Jóven Paulina, p. F. Boix, de Motril, con azúcar, á A. A. García.

Vapor Capricho, c. I. B. Franco, de Cádiz, con efectos, á G. Carratalá.

Quinchón Francoli, c. M. Coll, de Lanzarote, con barril, á Garcías.

Papier Union, c. M. Picornell, de Ibiza, con efectos, á A. Campos.

Despachados.

Id. Laud Carolina, p. R. Hernandez, para Torrevieja, con fajos y albornoz.

Id. S. José, p. G. Solar, para Barceloneta, con efectos.

Id. Irene, p. M. Costa para id., con id.

Id. Juanito, p. S. Vivas, para Blanes con trigo.

Id. S. Antonio, p. A. Lull, para Palma con ganado y efectos.

## SECCION LOCAL.

Pereanes. — Anteayer tarde á la una, hora en que sale el coche-correo de esta administración principal para Villajoyosa, estuvo á pie de que dijeron que el carro que iba a traer la procesión de la Virgen de la Cinta, que se celebra el día 15 de Mayo, se había quedado varado en la carretera de Benidorm, y que el coche-correo no iba a poder sacarla.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY. — Santa Inés virg. y márt.

CULTOS.

SANTO DE MANANA. — San Vicente mr. patron de Valencia y arrabales y S. Anastasio in.

ULTIMA HORA.

A la avanzada hora de entrar maestro número en prensa, no se han recibido los despachos telegráficos de nuestro servicio particular.

ALICANTE.

Comisión de la Sociedad de Beneficencia.

Alcaldía de Alicante.

Imp. de V. Costa y Comp., S. Francisco, 21.

